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Hochdruckfeste Kapsel

Das Kapselelement wird mir wechselndem Innendruck
(Druck der verdampften FullflGssigkeit) und Aufendruck
(Dampfdruck der Anlage) beaufschlagt. Der Innendruck
stellt sich entsprechend der Dampf- bzw. Kondensat-
temperatur ein und kann (z. B. bei Uberhitztem Dampf)
sehr hoch werden (50 bar und héher). Der Aulzendruck
kann u. U. sehr schnell abfallen (z. B. Dampfablass bei
Chargenbetrieb) wahrend der hohe Innendruck noch
besteht, sodass die Kapsel plétzliche und hohe Druck-
beanspruchungen erfahrt.

Das Kapselgehause ist deshalb aus hochfestem Edelstahl
entsprechender Wandstarke ausgefuhrt.

Membranbettung 1

Ventilkontur stutzt Membran

Die Konturen von Ventil und Membran sind so aufeinan-
der abgestimmt, dass die Membran weitestgehend
abgestutzt wird. Die Gefahr

von Deformationen oder -

Rissbildungen infolge des A
hohen Innendrucks wird —
dadurch vermieden.

SICHERHEITS-AUSFALLSTELLUNG .. OFFEN"

\Was bedeutet Ausfalistellung ..offen”?

Das empfindlichste Teil thermischer Kapselelemente ist die
duannwandige Membran. , Offene” Ausfallstellung bedeutet,
dass das Ventil auch bei Beschadigung der Membran &ffnet.
Das ist vorteilhaft, da bei einem Ausfall der Kapsel mit
geschlossenem Ventil Kondensat angestaut wird, was
folgende Probleme und Gefahren nach sich zieht:

—

. Temperaturabfall an Heizeinrichtungen/Prozessen

2. Produktionsausfall oder Verschlechterung der
Produktqualitat

3. Wasserschlage

~Ausfallstellung offen” bewirkt, dass bei Beschddigung der
Membran die Gefahr von Produktionsstérungen auf ein
Minimum reduziert wird und schafft mehr Sicherheit durch
Vermeidung von Wasserschlagen.

Ausfall von Kapselelementen mit
nur einer Membran (gilt auch far
einige Balgelemente):

-
Bruch Membran

1. Nach einem Bruch der
Membran verliert die
Kapsel die Flllung und
der Vordruck P1 kann
sich in der Kapsel ober-
halb der Membran

2. Der Kapselinnendruck
P3 wird gleich P1 und

schlief3t das Ventil.
P1 =P3 > P2

-

aufbauen.
~
Innendruck P3=PI
P3
L2
P1
P2
J

Das geschlossene Ventil fuhrt zu Kondensat-

ruckstau.



Istes Kapselelement fur hochste Zuverlassigkeit und Sicherheit.

' Membranbettung 2

Gehause stutzt Membran

Die Gehausekontur ist voll-
standig der Membranform

angepalit. Dadurch ist die

Membran, selbst bei hdch-
stem Innendruck, hervorra-
gend vor Beschadigungen
geschutzt.

Sicherheits-Ausfallstellung ..offen”

Die speziell entwickelte Konfiguration der mehrlagigen
Membranen und des Ventilkegels mit zentraler Bohrung
bewirkt eine ,offene” Ausfallstellung bei einer mégli-
chen Beschadigung dieser Teile. Kondensat wird weiter-
hin abgeleitet, Prozesse werden nicht gestort oder gar
unterbrochen, es besteht keine Gefahr von Wasserschla-
gen durch Kondensatrlckstau.

In der Leitung wartbar

Kapselelement und Schmutzsieb sind schnell zu warten
und bei Bedarf austauschbar. Nach Abnehmen des
Gehdusedeckels wird das X-Element durch Entfernen
des Spannbugels und das Sieb durch Abschrauben des
Siebhaltestopfens zuganglich.

Bruch der Membran A des X-Elements: Bruch der Membran B des X-Elements:

4 I
Bruch Membran A ( )

Der Druck P3 fallt auf P2 ab, der Ventilkegel wird Durch die zentrale Bohrung im Ventilkegel kann
durch den Vordruck P1 nach oben gedrtickt und halt Kondensat selbst dann abgefuhrt werden, wenn —
das Ventil offen. im Extremfall — der Ventilkegel vollstandig von der
Solange der Vordruck ansteht bleibt der unteren Membran abreift. 5
Ventilkegel in der oberen Stellung. Die , AUSFALL- Auch in diesem Fall erfolgt der Ausfall ,OFFEN".
STELLUNG OFFEN" ist gegeben. Allerdings betragt dann der mdgliche Kondensat-

durchsatz etwa 60% des maximalen Durchsatzes
des Kondensatableiters.

Bei einem weniger schweren Bruch der Membran
B (Ventilkegel nicht abgetrennt) bleibt der
gesamte Ventilquerschnitt erhalten und damit
der volle Durchsatz.




Kapselelement fur hochste Zuverlassigkeit und Sicherheit.

Das Kapselelement enthalt eine Fullflissigkeit deren Siedetempe-
ratur etwas niedriger als die von Wasser liegt. Bei Temperaturer-
héhung verdampft die Fullung und der resultierende Dampfdruck
schlie3t das Ventil. Bei Temperaturabfall kondensiert die Fullung,

der Innendruck fallt ab und das Ventil 6ffnet.

Siedelinie Wasser

Temperatur

Siedelinie Fullung

Druck
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e N
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Im kalten Zustand wahrend des Anfahrvor-
gangs von Dampfverbrauchern befindet sich
die Kapselftllung im flUssigen Zustand. Der
Innendruck der Kapsel ist geringer als deren
Umgebungsdruck, sodass die Membran
nach oben gedruckt wird und das Ventil
offnet. Kondensat, Luft und Gase werden
abgefuhrt.

Bei Anndherung der Kondensattemperatur
an die Dampftemperatur verdampft die Full-
flussigkeit in der Kapsel. Der Innendruck
steigt, druckt die Membran nach unten und
schlief3t das Ventil.

Durch Warmeabgabe an die Umgebung
kahit das die Kapsel umgebende Kondensat
wieder ab, wodurch auch das Kapselinnere
kalter wird. Die Kapselfallung kondensiert,
der Innendruck bricht zusammen und die
Membran wird von dem héheren
Umgebungsdruck nach oben gedruckt.

Das Ventil ist nun wieder offen und kann
das Kondensat abftGhren.

Dieser Vorgang wiederholt sich standig.
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Differenzdruck (bar)

Der Differenzdruck ist die Differenz des Druckes vor und nach dem KA.

2. Empfohlener Sicherheitsfaktor: 2

1 bar=0,1 MPa

[ c VORSICHT Bitte Einbauhinweise beachten und die spezifizierten Betriebsgrenzen NICHT Gberschreiten. Nichtbeachtung kann zu Betriebsstérungen fuhren.

Lokale Vorschriften kénnen zur Unterschreitung der angegebenen Werte zwingen.

J




CERTIFIED




